

造就万千美丽乡村 造福万千农民群众

——“千万工程”二十年启示录

2003—2023。

20年时光荏苒。是什么力量引领万千山

乡发生巨变,让万千农民生活蒸蒸日上?

这是习近平总书记在浙江工作时亲自谋

划、亲自部署、亲自推动的重大决策——

自2003年6月启动以来,“千村示范、万

村整治”工程20年持之以恒,锲而不舍,造就

万千美丽乡村,造福万千农民群众,成效显著,

影响深远。

习近平总书记曾多次就这一工程作出重

要指示批示,强调要深入总结提炼,推广好经

验好做法,各地区和有关部门要坚持新发展理

念,因地制宜、分类施策,加快城乡融合发展步

伐,继续积极推动美丽中国建设,全面推进乡

村振兴,为实现中国式现代化奠定坚实基础。

之江潮涌,奋楫扬帆。

踏上全面建设社会主义现代化国家的新

征程,在高质量发展建设共同富裕示范区浙

江,在充满生机活力的神州大地上,一幅“千村

向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和

美的美丽画卷正徐徐展开。

造福工程催生崭新风貌:从美丽乡村到美

好生活,开启一条全面推进乡村振兴、建设美

丽中国的发展之路

青砖黛瓦、创意壁画、蒸汽火车、咖啡书

店……走进舟山市定海区新建村,古朴与时尚

交织的气息扑面而来。这里不仅有乡村民宿,

还有乡村美术馆、乡村书店。

“奔着习近平总书记提出的‘美丽经济’,

这些年我们越干越有劲!来的客人越来越多,

民增收收入翻了几番,没想到农村也能成为人

们向往的地方。”见到记者,农家乐“画春园”的

主人袁其忠感慨连连。

袁其忠始终记得几年前的那一幕——

2015年5月,习近平总书记到浙江调研

时,走进袁其忠家里,与村民代表促膝交谈。

听完大家介绍情况后,习近平总书记指出:这

里是一个天然大氧吧,是“美丽经济”,印证了

绿水青山就是金山银山的道理。

从偏僻落后的海岛村,到远近闻名的“网

红村”“示范村”,新建村因“美丽经济”华丽转

身的故事,成为“千万工程”推进中浙江无数乡

村蝶变的缩影。

就在20年前,浙江的广大乡村还是另外

一番景象。

谈起当年,很多村民记忆深刻:广大农村

面临“成长的烦恼”,经济快速发展,村庄面貌

却不如人意。有人曾形容:“走过一村又一村,

村村都是垃圾村”。还有农民这样作比:“起早

贪黑赚钞票,垃圾堆里数钞票,躺在医院花钞

票”。

如何处理好经济发展和环境保护的关系?

没有调查研究就没有发言权。短短118

天,跑遍11个地市,刚到浙江工作不久的习近平

一个村一个村地仔细调研。坚持问题导向,

在深入调查研究、充分了解情况后,一个以改

善农村生态环境、提高农民生活质量为核心的

村庄整治建设大行动的想法逐渐成熟。

这是高瞻远瞩、深谋远虑的历史性工

程——

2003年6月,在时任省委书记习近平的

倡导和主持下,以农村生产、生活、生态的“三

生”环境改善为重点,浙江全省启动“千村示

范、万村整治”工程:花5年时间,从全省选择1

万个左右的行政村进行全面整治,把其中

1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

“千村示范、万村整治”工程是推进新农村

建设的龙头工程,统筹城乡兴“三农”的有效

抓手、造福千万农民的民心工程,要让更多的

村庄成为充满生机活力和特色魅力的富丽乡

村。”习近平以远见卓识谋划未来。

这是高瞻远瞩、深谋远虑的历史性工

程——

2003年6月,在时任省委书记习近平的

倡导和主持下,以农村生产、生活、生态的“三

生”环境改善为重点,浙江全省启动“千村示

范、万村整治”工程:花5年时间,从全省选择1

万个左右的行政村进行全面整治,把其中

1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

“千村示范、万村整治”工程是推进新农村

建设的龙头工程,统筹城乡兴“三农”的有效

抓手、造福千万农民的民心工程,要让更多的

村庄成为充满生机活力和特色魅力的富丽乡

村。”习近平以远见卓识谋划未来。

这是高瞻远瞩、深谋远虑的历史性工

程——

2003年7月,习近平提出作为浙江省域

治理总纲领和总方略的“八八战略”,其中提到

“创建生态省,打造‘绿色浙江’”,“千万工程”

正是重要抓手。

擘画蓝图、立柱架梁。在浙江工作期间,

习近平亲自出席2003年“千万工程”启动会和

连续3年的“千万工程”现场会并发表讲话,为

市发改委开展“端午节”期间安全生产暗访明查

本报讯 通讯员殷汉宁、薛祖太报道:6月23日,市发改委核电办主任程金光带领市煤炭电力、油气长输管线专委办人员对咸安、嘉鱼两地部分能源企业开展暗访明查工作。

按照《省安委办关于组织开展“端午节”期间安全生产暗查暗访的通知》和《省能源局关于进一步压实安全生产责任认真开展风险隐患排查整治工作的通知》要求,暗访组先后对中石油昆仑燃气咸宁分公司高新区站、国家管网长沙输油气分公司武汉作业区咸宁

市发改委组织相关部门共筑油气管道安全

共同巡护,现场查看打孔盗油易发风险点。此次政企联动进一步提升了我市境内长仪原油管道安全保护工作,切实防范打孔盗油、油气泄漏事件的发生,确保我市输油管道安全平稳运行。

咸宁发改

“千万工程”实施指明方向。此后,省里“一把手”直接抓这项工作,成为浙江历届省委的一项雷打不动的惯例。

倾情牵挂、倾力指导。党的十八大以来,习近平总书记多次对深入推进“千万工程”作出重要指示批示,提出明确要求:

2013年5月,习近平总书记作出重要指示强调,要认真总结浙江省开展“千村示范万村整治”工程的经验并加以推广。各地开展新农村建设,应坚持因地制宜、分类指导,规划先行、完善机制,突出重点,统筹协调,通过长期艰苦努力,全面改善农村生产生活条件。

2015年5月,习近平总书记到浙江调研时来到舟山市定海区新建社区。习近平总书记在调研中说,全国很多地方都在建设美丽乡村,一部分是吸收了浙江的经验。浙江山清水秀,当年开展“千村示范、万村整治”确实抓得早,有前瞻性。希望浙江再接再厉,继续走在前面。

2018年4月,习近平总书记作出重要指示,要求进一步推广浙江好的经验做法,因地制宜、精准施策,不搞“政绩工程”、“形象工程”,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,建设好生态宜居的美丽乡村,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。

2018年10月,习近平总书记作出重要指示:浙江“千村示范、万村整治”工程起步早、方向准、成效好,不仅对全国有示范作用,在国际上也得到认可。要深入总结经验,指导督促各地朝着既定目标,持续发力,久久为功,不断谱写美丽中国建设的新篇章。

理念指引,规划先行,蓝图铺就。一场从环境到生产,再到生活、生态的深层次变革在广袤乡村持续推进。

这是持续发力、久久为功的接续奋斗——走进余村,起伏的山、流动的水、摇曳的竹,深浅不一的绿在眼前铺展。

“今年端午节生意比往年更好。”春林山庄的主人潘春林边招呼客人边兴奋地说,“以前从没想过余村会有今天这个样子,我觉得自己的路子是选对了。”

20多年前,因发展“石头经济”,余村的山变成“秃头光”,水成了“酱油汤”。痛定思痛的余村人决定换种活法,借着“千万工程”的东风,相继关停矿山和水泥厂。春林山庄正是余村关停矿山之后开的第一家民宿。

2005年8月,时任浙江省委书记习近平到余村考察,得知余村的做法后评价“高明之举”,并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

2020年3月,时隔15年重访余村,一路上目睹变化,习近平总书记欣慰地说:“余村现在取得的成绩证明,绿色发展的路子是正确的,路子选对了就要坚持走下去。”

向绿而行的路上,余村从未止步。靠着美丽环境,农家乐生意红红火火,乡村旅游风生水起,竹林碳汇也让孩子实现“靠着空气能卖钱”。“从靠山吃山,到富山养山,我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”余村村党支部书记汪玉成说。

余村的绿色接力,是“千万工程”接续奋斗的写照。

2003年至2010年,“千村示范、万村整治”示范引领,综合整治村庄环境,推动乡村更加整洁有序;

2011年至2020年,“千村精品、万村美丽”深化提升,推动乡村更加美丽宜居;

2021年至今年,“千村未来、万村共富”迭代升级,形成“千村向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和美”的生动局面。

一张蓝图到底,一年接着一年干。

这是由点到面、迭代升级的深刻变革——

一路走来,“千万工程”从农村人居环境整治入手,改变的却远不止于此:

向水质产业污染“开刀”,金华市浦江县“黑臭河”“牛奶河”再无踪影,河水愈加清澈;

借着转变思路,绍兴市越城区鉴湖街道塘村通过“微改造”让村子焕发“新气象”:用石头做成时尚挎包造型,将墙壁绘成绿皮火车,

把危旧茶厂改造成乡村艺术馆……

浙江省建成近2万个农村文化礼堂,承载着“我们的村晚”“我们的村运会”等品牌项目,成为广大农民群众的精神家园……

建设美丽生态,做强美丽经济,创造美好生活,“三美融合”的浙江乡村焕发出勃勃生机。

20年乡村嬗变,数据最有说服力:“千万工程”的整治范围从最初的1万个左右行政村,推广到全省所有行政村;浙江全省农村居民人均可支配收入连续38年居全国各省区第一;村级集体经济年经营性收入50万元以上的行政村占比过半;城乡居民收入比从2003年的2.43缩小到2022年的1.90……

从省域走向全国,“千万工程”在广袤神州落地生根,重塑着中国更多乡村的面貌。

2018年9月,“千万工程”荣获联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。颁奖词这样评价:“这一极度成功的生态恢复项目表明,让环境保护与经济发展同行,将产生变革性力量。”

党的十八大报告提出“美丽中国”,党的十九大报告提出“实施乡村振兴战略”,2021年党中央、国务院提出高质量发展建设共同富裕示范区,党的二十大报告提出“加快建设农业强国”……“千万工程”的启示弥足珍贵,持续提供可资借鉴的丰富经验,为新时代“三农”发展和农业农村现代化建设指引前进方向。

浙江省农业农村厅相关负责人说,“千万工程”的精髓要义,是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论在“三农”领域的生动实践,是城乡关系、人与自然关系的深刻调整,是乡村生产方式、生活方式、治理方式的重大变革。

壮阔实践带来深刻启示:坚守为民情怀,坚持变革理念,做好系统谋划

“在浙江看到的,就是未来中国的模样,甚至是未来世界的模样!”

2018年参观走访中国浙江村镇时,时任联合国副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆曾说了这样一句话。

“千万工程”所蕴含的经验启示,不仅为推进中国式现代化建设提供思路,也为世界其他国家改善环境带来借鉴意义。

——坚持以人为本,将增进民生福祉作为根本出发点,在共建共享中提高农民群众积极性和创造性。

人民是阅卷人。坚持群众视角,从农民最关心的事情做起,把一件件民生小事作为一个个着力点,为广大农民带来获得感、幸福感。

来到杭州市余杭区小古城村,树木葱郁,庭院整洁。低矮的院墙是这个村庄的一大特色。

“这些都是村民商量出来的结果。”小古城村党支部书记林国荣告诉记者,让村民将花钱建好的高围墙降下来不容易,通过邀请村民议事,带村民去参观等方式,一户一户做工作,最终大家一致通过。

打开围墙,敞开“心墙”。如今,开放式邻里空间不仅让村庄变得更美观,还拉近了邻里间、村民游客间的距离,大大提升了“彬彬有礼”的乡村文明成色。

村里事情大家商量着办。在浙江的不少乡村,议事是推进村庄建设的重要一环。节假日停车位不够如何解决、露营场地怎么建设、基础环境整体风貌怎样提升……无论是村口百年大樟树下,还是小荷塘边,抑或在线上议事厅,村民们积极发言,为家园建设尽一份绵力。

在宁波市宁海县跃龙街道下枫桥村,不少村民自发用老家具、旧衣服、树桩竹梢等点缀村庄环境,成为乡村公共艺术空间的独特元素。在宁海当地,“千万工程”驱动一些乡村从

“洁化”“美化”到“艺术化”转变,农民的主动性被激发,积极参与提升乡村之美。

“千万工程”始终以人民为中心,从人民中汲取智慧。从最初“要我建设美丽乡村”,到如今“我要建设美丽乡村”,共享共治理念在越来越多个村庄生根发芽,成为推动村庄治理和发展不竭的动力。

——坚持新发展理念,走绿色创新发展路子,统筹算好发展质量和速度的大账。

发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。

夏日的安吉县灵峰街道横山坞村,竹海绵延,微风习习。走进民宿“阿忠的家”,绿意满目,别致温馨。

“我家曾经是村里最偏远的一户,现在你瞧倒成最热闹的了。”“95后”民宿主人蓝晴霞回忆说,过去村里一到下雨天走路就满腿泥,现在变成竹林花海,加上特色休闲项目,游客们都流连忘返。

随着“千万工程”推进,横山坞村开启了村庄整治大行动,硬化道路、拆违建、治污水,不断改善乡村环境。“思路一变天地宽,发展理念转变让我们实现了一次次蜕变,找到了适合自身的发展路径。”横山坞村党总支书记蔡明福说。

坚持新发展理念,关键抉择换来持续腾跃:“国际纺都”绍兴柯桥,咬牙关闭一批规模企业,曾对环境造成影响的传统产业正呈现崭新面貌;“中国五金之都”金华永康,加快淘汰低小散、嫁接互联网,从“铺天盖地”